

省委常委会召开会议 传达学习习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会上的重要讲话精神

本报全媒体讯 9月4日,省委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会、招待会上的重要讲话精神,签署通令精神,以及习近平总书记检阅部队、观看文艺晚会《正义必胜》等系列活动情况,研究我省贯彻意见。

省委书记冯飞主持会议。

会议强调,全省上下要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,铭记伟大胜利,弘扬抗战精神,深刻认识中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键,始终坚持党的领导不动摇、坚持中国特色社会主义制度不动摇、坚持维护国家安全不动摇,把党的领导贯穿到自由贸易港建设全过程各方面;深刻理解必须毫不动摇走和平发展道路的历史启示,以更加积极主动的实际行动推动经济高质量发展,以自贸港顺利封关运作的实效支持和推动经济全球化;深刻把握弘扬伟大抗战精神、为强国建设民

族复兴而团结奋斗的时代要求,深入贯彻国家重大战略,引导广大干部群众传承红色基因、发扬特区精神,在推进全面深化改革、扩大高水平对外开放中展现新担当。

会议传达学习中共中央政治局会议精神,要求提高贯彻落实《中国共产党思想政治工作条例》的自觉坚定性和主观能动性,把用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂放在首位,做好不同群体的思想政治工作;深刻认识制定《中华人民共和国民族区域自治法》的重要意义,把民族地区发展纳入区域协调发展大局,构建互嵌式社会

结构和社区环境,铸牢中华民族共同体意识;开展安全生产领域和灾后隐患排查整治,守牢安全底线。会议传达学习习近平总书记在二十届中央政治局常委会第二十五次会议和“上海合作组织+”会议上的重要讲话精神,指出要深化贸易投资、能源、绿色产业、数字经济、商业航天、热区农业等重点领域合作,加强人文交流,加密国际航班航线,用好博鳌亚洲论坛等平台,更好服务国家总体外交大局。

会议传达学习《中共中央、国务院关于推动城市高质量发展的意见》,指出要加强顶层设计,以沿海城

市带和生态型城市建设为抓手,加强山海联动,打造韧性城市、智慧城市、绿色低碳城市,“因城而异”建设高品质人民城市。会议传达学习中共中央办公厅、国务院办公厅《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定(试行)》,要求统筹高质量发展和高水平保护,准确把握责任边界,提升主动发现问题、有效解决问题的能力,确保海南生态环境质量和保护工作处于国内一流水平,努力在生态文明建设上走在全国前列。

会议研究海南自由贸易港安全保障和风险控制工作,强调要进一步增强使命感责任感紧迫感,扎实开展

压力测试,构建与封关运作相适应的反走私体系,滚动推动政策落地见效,精准开展宣传解读,为全岛封关运作营造良好舆论氛围。会议审议《海南省加强和改进未成年人思想道德建设实施方案》,要求凝聚工作合力,紧盯涉未成年人犯罪、心理健康、网络沉迷等问题,加强校园安全管理和家庭教育,守护未成年人健康成长。会议听取全省退役军人工作情况汇报,指出要拓展工作思路,提升安置质量,充分发挥退役军人团体人才资源优势,为经济发展、社会治理等提供强有力人才支撑。

会议研究了其他事项。(沈伟)

山河永念 薪火永传

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年文艺晚会引发广泛社会共鸣

3日晚举行的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》,以世界反法西斯战争东方主战场的重大历史节点与场景为脉络,彰显中国共产党在全民族抗战中的中流砥柱作用,展现艰苦卓绝抗战史诗,弘扬伟大抗战精神,在广大观众中激起强烈反响,在社会各界引发广泛共鸣。

一方舞台再现烽火硝烟。观看晚会,“人民艺术家”国家荣誉称号获得者田华心潮翻涌,忆起那段峥嵘岁月。

“艺术是我们的枪,舞台是我们的战场。”这位从晋察冀军区政治部抗敌剧社一路走来的97岁文艺老兵,目光坚定而炽热,“眼前锦绣山河,今日美好生活,是无数先烈用生命、热血和不屈的头颅换来的。硝烟有尽、使命不息,我们要举旗前行,把这份事业扎扎实实交到后辈手上,把先烈们没走完的路继续走下去。”

这台晚会由年轻文艺工作者担纲主力。晚会总导演、中国东方演艺集团编导韩真说,晚会突出以情动人,追求史诗气质,以赤诚之心展现历史人物,通过音乐、舞蹈、情境戏剧等多元舞台艺术形式昭示正义必胜、和平必胜、人民必胜的永恒真理。

“这不是普通的演出,而是壮国威、聚民心的舞台,我们肩负着庄严使命。”此次参演的表演艺术家宋春丽说,“我们献上这台浓缩了抗战历史风云的晚会,以艺术的形式缅怀先烈、传承精神、回馈人民。”

《松花江上》《游击队歌》《小路》等熟悉的旋律传递不屈信念,《殇》《血战到底》《乘风》等舞蹈讲述铭心刻骨的记忆……

一段段饱含血泪的深情咏叹,一簇簇倾情刻画的动人群像,展现中国共产党领导下军民团结、共御外侮的光辉历史,让年轻一代深切体悟抗战精神如何淬炼为融入血脉的精神财富。

舞台上,来自延安窑洞的一束光,照亮人们心中不灭的信仰。



▲9月3日晚,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》在北京人民大会堂隆重举行。新华社

中国歌剧舞剧院青年舞蹈演员郝若琦说,在歌舞《延安!延安!》中担任领舞,全身心沉浸到那段烽火岁月中,对她而言是一次精神的洗礼。

“希望通过我们的演绎,传递那段历史感召,展现红色文化的力量与魅力。这是对历史的铭记,对革命先辈的致敬与纪念。”她说。

年轻学生王姝懿被晚会的情感线索深深打动:“母子情、恋人情、兄妹情,与遍地烽火相交织,这些沉淀无声却无比真实的历史细节,跨越时空,穿透人心。”

杨靖宇、赵尚志、赵一曼、“刘老庄连”,英雄人物谱写壮丽史诗;平型关战斗、百团大战、淞沪会战、台儿庄战役,经典战役承载血与火的记忆,可歌可泣的战斗诗篇激荡撼人心魄的力量。

“我们从人民中来,为人民而战!”铮铮誓言在营房回荡。第82集团军某旅“刘老庄连”组织全体官兵在驻训一线观看晚会。

“今天,‘刘老庄连’的后来人站在这里,血脉里奔涌着前辈的铁血担当。我们新时代的‘刘老庄连’将

不忘初心,永远向着胜利冲锋!”刘老庄籍战士蒋涛动情地说。

9月3日晚,苏州河北岸,上海四行仓库抗战纪念馆布满弹孔的西墙上,以数字投影的方式呈现14年抗战历程中的一组组英烈肖像。

上海四行仓库抗战纪念馆馆长马幼炯抚今追昔,心绪难平:“昔日这里是硝烟弥漫的悲壮战场,如今黄浦江、苏州河两岸已是和平繁荣的都市盛景。正如晚会中一段情境对话所说,‘今日中国,如你所愿’,这八个字凝聚着全体中国人最深沉的告慰与敬意、对未来的自信和笃定。”

历史不容忘却,吾辈更当自强。舞台上,新时代建设者组成的队伍激情歌唱;屏幕上,北斗组网、高铁飞驰、战机翱翔……一幅幅奋进新征程的生动画卷,令现场观看演出的“人民科学家”、中国航天科技集团五院技术顾问叶培建院士深受触动。

“作为抗战老兵的后人,我心潮澎湃,思绪万千,深感做一个中国人的自豪,更感身作为一名航天人的使命责任。我们这一代科技工作者要从伟大

抗战精神中汲取奋进力量,将个人理想融入民族大义,瞄准世界科技前沿,突破关键核心技术,把科技成果应用在现代化的伟大事业中,在新时代为民族复兴的伟大梦想插上科技的翅膀。”叶培建说。

“我们的前辈校友曾以画笔、歌声、戏剧为武器,宣传抗日主张、培养革命力量,透过这台晚会,我们仿佛与革命先辈进行了一场对话。”桂林师范学院的教室里,“薪艺相传”志愿服务团队师生聚在一起收看文艺晚会,大家眼含热泪,难抑激动。

“这场演出就是一堂‘思政课’,厚重的历史记忆、澎湃的奋斗精神汇聚成穿越时空的精神力量并告诉我们,最好的铭记是传承,最好的传承是奋斗。”团队指导老师甘群深有感触。

团队成员、大三学生廖淑慧说:“生长在新时代,我们生逢其时,要赓续红色血脉,树立远大志向,把爱国情、强国志、报国心转化为努力学习、干事创业的实际行动,用青春奋斗托举民族复兴伟业,为人类和平发展贡献力量。”(新华社)

中国人民对外友好协会 向国际友人代表 授发纪念章

新华社北京9月4日电 中国人民对外友好协会1日在京举办“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章授发仪式,向55位国际友人代表授发纪念章。意大利前总理达莱马、罗马尼亚前总理登奇勒、澳大利亚维多利亚州前州长安德鲁斯和来自14个国家的60余位国际友人或其遗属代表出席仪式。

中国人民对外友好协会会长杨万明在致辞中表示,举办授发仪式旨在缅怀先烈、致敬友人。希望各位友人坚定维护和平之志,凝聚捍卫正义之力,筑牢民心相通之基,以出席纪念活动为新的起点,做历史记忆的守护者、发展振兴的同行者、国际公平正义的捍卫者,携手为人类前途命运争取更加光明的未来。

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,中国人民对外友好协会共向100多位国际友人授发了“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章。

抗战胜利80周年阅兵 受阅部队 开始回撤

新华社北京9月4日电 参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵的任务部队4日开始以铁路输送、摩托化机动、空中转场等方式,从阅兵集训点分批回撤归建。

根据计划安排,9月4日,预备役部队方队、民兵方队组织回撤,其他部分方队组织轻武器、车辆装备等撤离转场。地面部队、空中梯队主体力量将从6日起组织回撤,预计9月中旬完成回撤归建任务。

归建后,任务部队将继续总结固化经验做法,接续投入年度演习演训、日常战备值勤等任务。